

# 扶贫到生命的最后时刻

## ——追记紫阳县向阳镇天生桥村原支部书记赵功习

通讯员 李胜璋

其他老百姓看到这回村里真的在组织修路，一些对集资修路有抵触的群众也纷纷主动缴纳一事一议修路集资款。到2019年1月全村规划的14.6公里方便全村群众出行的环线村道全部硬化，油返砂改造提升3.66公里道路全面完成。这样全村所有农户出行都在硬化道路100米以内，极大方便了群众出行。同时，3处饮水工程、电网改造工程、通讯工程等也全面完成，全村基础设施建设任务全面完成。

### 建好房 群众居有定所

路通了，老百姓出行方便了，紧接着就是解决贫困户居住问题。赵支书与扶贫工作队一起研究制定的天生桥村避灾移民搬迁安置点规划，31户“统规自建”项目和20户特困户避灾移民搬迁项目很快得到上级主管部门的立项批复。

2016年3月，31户居住条件偏远、水电路不通的群众以“统规自建”形式开始建设施工，按照县搬迁办提供的统一设计图纸，享受“十二五”搬迁相关补助政策。2016年8月，由村委会主导，召开群众听证会，确定施工队和建房单价。2016年12月建设挡护工程。由于政策调整，2017年5月该项目变更为“十三五”易地搬迁项目。政策的调整对老百姓最直接的影响就是每户建筑面积由原来145平方米减少到每户房屋不超过120平方米。这种政策的变化导致部分群众有怨言，有的坚持继续按照原来设计图纸施工。向阳镇政府为此专门责令安置点停工整改。面对群众意见，上级政府要求，赵支书没有埋怨，一户一户做工作，研究制定调整施工方案。协调搬迁户与县移民搬迁公司产权关系，并组织搬迁户与县移民搬迁公司签订产权协议。20户特困户避灾移民搬迁项目由村委会组织招标建设，项目于2017年4月开工建设，2018年10月主体工程完工，2019年5月达到入住条件。为搬迁户能按时入住新建搬迁小区，2019年9月，老赵同扶贫工作队队员吃住在工作地，早上六点钟就起床叫醒施工人员，组织劳力装修、检查工程质量、协调入住贫困户关系。天生桥村在脱贫攻坚决战中有92户300余村民住房落实了避灾移民易地搬迁，住上了安全、放心、方便的房屋。

### 学习是为了更好为村民工作

“都说老赵好学，但大家不知道的是老

赵的学习是为了更好为村民工作。”向阳镇镇长余在随如是说。为组织贫困户发展产业，上级给天生桥村安排了60万元互助金用于贫困户发展生产。老赵是协管员，负责资金账务管理的事。村民要用互助金，老赵到农户核了解发展项目情况后，村民就到镇上财政所去办理手续，有时候为了一笔贷款，要跑几趟路。老赵看在眼里，急在心里，他就自学电脑操作账务管理，通过学习很快掌握了互助金发放网上办理业务。全村发放105笔105万元业务，老赵在网上经手办理的就有85万元。这一贷一收170笔业务，没有呆账，并且为办理业务的贫困户省去了到镇里办理业务的费用和来回跑路的功夫。

贫困户徐高群就是靠老赵在网上办理的互助金贷款和5万元小额信用贷款，带领天生桥村10余人一起去广州市花都区开洗脚店，通过几年经营，店面从一个扩大到三个，工人收入也从最初年收入3万元提高到6万元，徐高群的年收入也达到30多万元。现在说起他们外出打工开店的事，总也忘不了当初是老赵为他们办理的第一笔贷款业务。

四组贫困户罗忠俭，家里6口人，因缺少发展资金致贫。前几年在外打工挣钱只能勉强维持生计，2016年家里父母年龄越来越大，需要他在家照顾，老罗不能再出门打工。赵支书主动上门与他商谈发展产业的思路，最终形成一致意见，兴建家庭农场发展养猪。赵支书根据老罗要求，帮他一起选择猪场地址，及时为他办理互助资金贷款和小额信用贷款6万元，老罗又找亲朋借款10余万元，建起800多平方米的规范化养猪场。2018年养猪50余头，收入6万余元。2019年养猪300多头，收入30多万元。2020年春季养猪110头，收入24万元。老罗靠办家庭农场养猪脱贫致富了，但他永远也忘不了赵支书的帮助，为表示对赵支书的感谢，自愿将仔猪低于市场价10%以上价格卖给本村贫困户，支持他们发展产业。

仔细阅读赵功习2018年、2019年两年扶贫日志，就会读懂他是怎样当村支书的。两年里他休息时间只有2018年五一假期4天和2019年春节7天。2019年春节他休假时遇到贫困户赵祖国去世，他用两天时间帮着料理安葬事宜，这样两年里他实际休假只有9天，请假也只有8天，其余时间都是满满当当的工作记录。入户核实

特困分散供养户情况，配合住建局检查15户危房改造户情况、验收安居点，研究安居点装修事宜、与紫诚公司对接苏陕扶贫资金与农户分红情况数据核实.....天生桥村内有紫诚公司开发的任何漂流旅游项目，这是村里唯一一样的企业。怎样做好未来产业发展规划，除了对村情了解，更重要的是要有丰富知识。这些知识的学习花费了赵支书不少时间。终于在规划未来全村产业发展时，结合延长任何漂流旅游项目链规划了太阳寨生态农业观光园建设，把村民产业发展项目镶嵌在旅游开发项目上。今年，太阳寨观光园已花果飘香，游客不断。

### 贫困户永远装在他心里

妻子任继玉最高兴的事，就是老赵骑着摩托车带她去村里的贫困户家走访。她记得最清楚的是2019年上半年的某一天，老赵去五组贫困户陈祖家家走访，老陈一个人住在高山上，去一次来回坐车、走路得花上三个多小时。

按照工作要求，老赵每季度至少要去一次。为了做老陈的工作，把他搬到交钥匙工程的新房里，老赵不记得已经做了多少次工作，老陈就是故土难离。赵支书只得慢慢动之以情、晓之以理，等他愿意搬迁的那一天。每次去都提前电话联系老陈，看他缺啥日用品，顺便给他带些。这次也不例外，他安排妻子买了4斤豆腐带上，他知道这是老陈的最爱。妻子看到他到村民的关怀照顾，帮助贫困户种菜、整地，安排生活，也会不由自主举起手机给他拍照片，这些照片成了她对他永久的怀念。

老赵做不完的工作背后是他包联的40户贫困户都有自己的产业和收入门路，都按照“两不愁、三保障”条件顺利脱贫摘帽。三组43岁的村民向时斌，肢体二级残疾，生活特别困难。2019年初，扶贫政策修改后，向时斌符合兜底贫困户条件，赵支书忙前忙后帮助向时斌填写申请低保资料，终于将其纳入兜底贫困户，一年下来向时斌有了3500多元低保金，生活问题基本解决。二组贫困户陈大兰在赵支书的帮助下申请小额贷款养杂交野猪、散养土鸡，靠发展养殖脱贫了。天生桥村积极探索“党支部+xx+贫困户”扶贫模式，组织专业合作社免费给贫困户提供技术指导、籽种、地膜等农资，还与贫困户签订种植合同，贫困户种出的蔬菜，以市场保护价回购，统一销售。

2019年11月18日，向阳镇天生桥村村委会为天生桥村原支部书记赵功习同志举行悼念活动，全村600多人主动前往参加，他们要亲自送这个为他们献出生命的村支书最后一程。

# 平利发布“电商企业诚信经营·健康发展”共同宣言



图为该县电商协会秘书长王秀梅在承诺书上签名。

本报讯(通讯员 刘应珊 文/图)近日，平利县经贸局、电商办牵头，在该县电商服务中心召开“电商企业诚信经营·健康发展”座谈会，平利县聚晒优电子商务有限公司等28家企业负责人参会。

针对外地电商平台违法违规情况，该县要求电商企业自觉遵守《电子商务法》、《价格法》、《产品质量法》等法律法规，并共同签署承诺书：“诚实守信、依法经营，保证销售商品质量，与消费者交易遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则。”在“严格遵守‘七日无理由退货’基础上，实施‘不利用合同格式条款侵害消费者合法权益；不虚构交易；不对成交额进行虚假宣传’等‘十个不’”。

该县电商企业承诺，严把产品质量关，用实际行动践行“共筑电商诚信·创享美好未来”理念，坚持依法依规诚信经营，恪守行业规范和职业道德，自觉加强企业内部信用管理，完善消费者权益保护机制，携手共筑电子商务诚信体系。

连日来，家住平利县三阳镇泗水庙村五组的陈庆旺可是忙得不亦乐乎，傍晚时分，还要骑着小三轮往返集镇一趟，载着满满一车刚采摘的银杏叶卖到加工厂。当然，每年到了这个时候，他都很忙，一是忙着摘自家树上的叶子，二是还要帮乡亲们运送，只是今年银杏树长得更茂盛了，叶子收购价也相对提高了，大家就更积极了。

在三阳镇，说起种银杏，那得从2016年讲起，当时为了让贫困群众都能有一项稳定增收的产业，各村村“两委”就主动到外地学习，先后引进了核桃、银杏、花椒、黑枣、白山羊等种养产业。其中原本看似不起眼的银杏树苗大多栽植于退耕地，也有部分群众为了保持土壤，栽植在坡地。伴随着银杏树的不断长大，不仅发挥不了经济效益，还影响农作物生长。为促进农民增收，保护山林资源，该镇党委政府经过多方联系，配套扶持引进了一家银杏叶加工厂，并在厂房和场地等方面给予政策支持，专门负责在采摘期巡回收购各村银杏叶。

“虽然没有纹股蓝、茶叶那么大阵仗，但银杏树我们每年基本上不用专门管理，在耕地种庄稼或退耕地管护的时候顺便就收拾了，采摘的时候活儿也轻巧，今年一斤将近一块钱，一天下来随便都能挣到一百四五十元。”在贫困户陈庆旺眼里，地总是不能荒废，自己是个农民，就要在土地上找钱，哪怕是种魔芋、栽银杏也好。

“加工厂的老板是外地人，一般到了采摘的季节都是我们镇上、村上先跟他对接，把价钱谈好后，约定一个多月的收购期，再通知村民们开始集中采摘，集中收购，不让群众承担一点风险。”该镇党政办派驻泗水庙村包村干部何德满刚在微信群发完收购通知就高兴地说。

银杏叶又称“白果叶”，是一种具有很高药用价值的植物，其叶不仅能制茶、制药，还能做成化妆品。据悉，截至目前，该镇种植银杏的7个村已累计采摘出售鲜叶110余吨，群众增收达20余万元，这一原本看似不起眼的银杏树却在初夏就长出了“黄金叶”，不仅绿了片片深山，还鼓了农民的“钱袋子”。

# 银杏树上长出「黄金叶」

通讯员 吴明林

# 杏子黄了、白河的麦子也丰收了!

通讯员 赵久刚(文图)

樱桃红了，杏子黄了，田间地头的麦子也一天天由绿变黄了；眼下正是小麦收割季节，收麦对于繁忙时节的农民来说是头等大事，白河县农村大山深处的一些村民们正在抓紧抢收，田间地头一片丰收的忙碌景象。

白河县构扒镇家扒村五组村民郎积德，今年68岁，他家种了五六亩小麦，穗大、颗粒饱满。丰收在即，儿女都外出打工去了，家中只剩下他和老伴。“如果抓不住这几天难得的好天气，抢收、晾晒、打麦，没准今年的收成就差了。”

大忙天的太阳温度特别高，麦子一天一个色，今天艳阳高照，一大早郎积德夫妇带上镰刀背上背篓步行两里多路，往屋后山腰的麦田挥舞镰刀，开始了紧张地收割。中午时分，太阳跟火球一样，尽管头上戴着草帽，额头上的汗还是不停地往下滴，虽然热得人难耐，可干起活来还得十二分卖力，谁都知道割麦子是龙口夺食，往往吃饭都在地头，晌午时分两口子顾不上休息，简单地“填个肚子”继续抢收。割麦时，一小把麦子在麦穗下部掐住，分成两将打个结形成长条状，放在地上当绳子用，然后把下来的麦子捆在上面，将两头提起来再打个结，一个麦捆就成了；捆好后绑起来用背篓或背篓运回去晾晒。家住本村亲戚娃儿关绳明(小名儿羊娃子)也赶到麦地里帮忙收割、背麦。自己娃子在外务工，背麦、担麦等“重体力活儿”都需要硬劳力来帮助才能完成。

每到麦子丰收的这个时候农民们都非常忙碌。前几天刚刚收割完地里的油菜，现在又忙着收割麦子。农民们一年到头，最开心的就是收获的季节，虽然很辛苦很累，但是看到收获的新麦时，心里那是比啥都高兴。



# 安康的工厂，要先做好两个“整”

党信朋

一个适应过程。其实，农业生产也需要整理、整顿，只是并无硬性要求，小农生产者往往比较随意，同样是种玉米和水稻，行距不对对收成的影响也不是特别大，农具可以摆放整齐有序，也可以随意放置，亦无标准要求和管理。

抛开工厂产业工人身份转变的适应问题，安康大部分工厂的管理和技术人员大都有在外地大企业的工作经验，理解并参与过5S尤其是整理、整顿工作的推进和维护，先进的管理理念、丰富的工作经验带回来落到实处，根据笔者亲身体会和调研来看，其效果也是差一截。

不同的人干同样的事其效果截然不同，这可以理解；同样的人在不同地点干同样的事，效果也不同，这就值得思考了。究其本源，和环境、意识有关，很多从业人员和管理者潜意识觉得，在苏州或者深圳的大企业，车间一尘不染、环境整洁有序是基础，如果违反制度造成无序被处罚也是理所应当；在安康的工厂稍微乱一点、地面脏一点没啥啊，怎么能要求那么严格？这种潜意识的自我矮化和降格要求很微妙。工业品的特征就是一致性和互换性，

一万件或十万件相同型号的产品都能互换，而且在深圳生产一个电视机零件和在安康生产一个电视机零件并无本质不同，都必须满足同样的技术标准和行业要求。很多工人也有一种想法，出门干活就是为了赚钱、多干一会儿、多干一件、多加班无所谓，所以说他们是受人管的。在家里干，离家很近，不爽就回家，你凭什么要求这么严？

这是一个让人尴尬的现象，也是一个悖论，按这个逻辑，很多人天生就该世代代外出务工？孩子永远留守？因为只有这样，才能心甘情愿遵守企业管理最严格的制度，才能达到应有的效率并做出最好的产品。

两年前，邀请一位温州的浙商来西部投资开厂，他说他缺人、成本也高，但还是不想去西部。我问为何？

他说，一是看起来有很多人，去了人并不多；二是都是一个地方的，容易抱团抵抗企业的一些基本要求，稍微抓严格点儿就合起来硬抵抗或者软抵抗，品质和效率都不易保证，还不如我这儿成本高点继续做。最基础的两个“整”还没做到位，看似是技巧和管理问题，本质上是思想意识问题，同样这群人，如果拉到深圳富士康

间，只需要三天，坏习惯全没了。就因为在家乡，我们要花一年甚至更长时间去纠正和改变。这些说不清道不明的隐性成本和削弱竞争力的因素也极大制约着西部企业的成长和发展。

就近就业、避免“三留守”；有岗位、还能顾家。这是多么美好的愿景和正在推进的事业，要实现并守住这份成果，需要的是付出、克己，坚持不断的付出和克己；而不是反过来，离家近我就有“本钱”任性。有次和友人谈起工厂管理的5S等基本要求，他说现在都8S了，我回了句：那些没用，卫星还上天了呢，当前两个“整”都还没做好。

脚踏实地，仰望星空，任何理想和目标的实现都极其不易，仅仅是5S中的前两个S，就足以使部分小企业出局了，道路漫长、竞争激烈，我们没有太多时间，只能快速实现素养——养成良好习惯。

